



MINISTERUL FINANTELOR

Cabinet Ministru

Aprob,

Klaus Werner IOHANNIS
Președintele României

Propun aprobarea,

Ion - Marcel CIOLACU
Prim-ministru

MEMORANDUM

De la: Marcel - Ioan BOLOȘ
Ministrul finanțelor

Avizat: Luminița - Teodora ODOBESCU
Ministrul afacerilor externe

Ștefan - Radu OPREA
Ministrul economiei,
antreprenoriatului și turismului

Tema: Aprobare pentru inițierea de negocieri în vederea încheierii unei convenții între România și Principatul Andorra pentru eliminarea dublei impuneri cu privire la impozitele pe venit și pe capital și prevenirea evaziunii fiscale și a evitării plății impozitelor

Ambasada României la Paris a transmis cu mesajul internet nr. 1750 din 28 octombrie 2022, anexat la prezentul Memorandum, adresa Ministrului Finanțelor din Principatul Andorra din 20 octombrie 2022 prin care se exprimă interesul Guvernului din Principat de a iniția negocieri în vederea încheierii cu țara noastră a unei convenții pentru eliminarea dublei impuneri cu privire la impozitele pe venit și pe capital și prevenirea evaziunii fiscale și a evitării plății impozitelor.

Comisia Europeană a comunicat faptul că Principatul Andorra și-a îndeplinit angajamentele asumate la nivelul Uniunii Europene (UE) în cadrul Grupului de lucru pentru Codul de conduită (impozitarea afacerilor) cu privire la regimurile fiscale dăunătoare, Principatul Andorra nemaifiind considerat jurisdicție necooperantă din punct de vedere fiscal începând cu luna decembrie 2018.

Principatul Andorra este implicat activ în cadrul Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE) prin dezvoltarea rețelei acordurilor internaționale privind schimbul de informații în scopuri fiscale (Principatul Andorra are încheiate până în prezent 24 de astfel de acorduri, 13 dintre acestea fiind încheiate cu state membre ale UE), semnarea la 5 noiembrie 2013 a convenției multilaterale privind asistența administrativă reciprocă în domeniul fiscal (convenție care se aplică pentru Principatul Andorra începând cu 1 ianuarie 2017), semnarea la 7 iunie 2017 a convenției multilaterale pentru implementarea în cadrul tratatelor fiscale a măsurilor legate de prevenirea erodării bazei impozabile și a transferului profiturilor (convenție care se aplică pentru Principatul Andorra începând cu 1 ianuarie 2022), aderarea printre primele țări la proiectul OCDE privind erodarea bazei impozabile și transferul profiturilor (proiectul BEPS), precum și angajamentul de a adopta și implementa standardele internaționale privind impozitarea, transparența și cooperarea în domeniul fiscal.

Principatul Andorra a semnat până în prezent 11 convenții pentru eliminarea dublei impuneri, 8 dintre acestea fiind semnate cu state membre ale UE și a finalizat negocierile cu alte 3 state (Olanda, Republica Cehă și Principatul Monaco), una din prioritățile actuale ale Guvernului Andorra fiind extinderea rețelei acestor convenții.

Menționăm că, din datele comunicate de Departamentul de Comerț Exterior din cadrul Ministerului Antreprenoriatului și Turismului, schimburile comerciale dintre România și Principatul Andorra au înregistrat în anul 2022 un volum total de 0,68 milioane euro.

În perioada decembrie 1990 - februarie 2023 au fost înmatriculate în România un număr de 20 de societăți comerciale cu capital din Principatul Andorra, cu o valoare totală a capitalului social subscris de 1,03 milioane dolari SUA.

Încheierea unei convenții pentru eliminarea dublei impuneri între România și Principatul Andorra ar urma să completeze cadrul juridic bilateral actual și să conducă, în același timp, la dezvoltarea cooperării economice, precum și la intensificarea și diversificarea schimburilor comerciale, tehnico - științifice și culturale dintre cele două țări.

În același timp, prin încheierea unei astfel de convenții se pot obține unele avantaje de natură fiscală în interesul contribuabililor din ambele state, cum ar fi scutirea de impozit pe o anumită perioadă de timp a profiturilor realizate de șantierele de construcții sau impunerea cu o cotă mai redusă decât cea prevăzută de legislația internă a celor două țări a veniturilor realizate sub formă de dividende, dobânzi și redevențe de către persoanele fizice și juridice rezidente ale uneia din părțile contractante în urma activităților desfășurate pe teritoriul celeilalte părți contractante.

Prin convenție se va reglementa și impunerea proprietăților imobiliare, a veniturilor obținute de un sediu permanent din activitatea desfășurată pe teritoriul unuia din cele două părți contractante, precum și a veniturilor rezultate din valorificarea capitalului.

De asemenea, prin încheierea convenției se reglementează și modul de impozitare a veniturilor din salarii, a veniturilor obținute de studenți, artiști de spectacol și sportivi, precum și a veniturilor realizate sub formă de pensii.

Totodată, prin această convenție se vor stabili și metodele de eliminare a dublei impuneri asupra aceluiași venit și se vor reglementa aspectele referitoare la schimbul de informații din domeniul fiscal, procedura amiabilă prin care autoritățile competente ale celor două state pot soluționa unele aspecte legate de aplicarea convenției, nediscriminarea, intrarea în vigoare și perioada de valabilitate a convenției.

În același timp, cu ocazia negocierilor, partea română va avansa autorităților din Principatul Andorra propunerea de includere în textul convenției a unui articol privind asistența în colectarea impozitelor.

De asemenea, vor fi incluse în textul convenției standardele minime prevăzute de acțiunea 15 din proiectul BEPS privind convenția multilaterală pentru implementarea în cadrul tratatelor fiscale a măsurilor legate de prevenirea erodării bazei impozabile și a transferului profiturilor, având în vedere rezervele și notificările făcute de cele două state cu ocazia depunerii la OCDE a instrumentului de ratificare a convenției multilaterale, convenție ratificată în România prin Legea nr. 5/2022 și care se aplică pentru România începând cu 1 iunie 2022.

Negocierile se vor desfășura pe baza proiectelor de convenție ale celor două părți, anexate la prezentul Memorandum, elaborate pe baza recomandărilor OCDE și fundamentate pe cadrul legislativ național privind impozitele directe, cadru legiferat în România prin Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare.

Față de cele prezentate și în temeiul Legii nr. 590/2003 privind tratatele, propunem a se aproba următoarele:

1. Inițierea de negocieri cu autoritățile din Principatul Andorra în vederea încheierii unei convenții între România și Principatul Andorra pentru eliminarea dublei impuneri cu privire la impozitele pe venit și pe capital și prevenirea evaziunii fiscale și a evitării plății impozitelor, pe baza proiectelor de convenție anexate.

2. Delegația de negociatori a părții române să fie condusă de directorul general, directorul general adjunct sau de un șef serviciu din cadrul Direcției Generale de Legislație Fiscală și Reglementări Vamale și Contabile din Ministerul Finanțelor, cu atribuții în negocierea și aplicarea convențiilor pentru eliminarea dublei impuneri.